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   三國演義
    -曹操個性之我見








  曹操個性之我見
《三國演義》是一本家喻戶曉的長篇章回小說，距今已有六百多年，明初作家羅貫中， 以西晉陳壽所著《三國志》為架構，再根據民間傳說和說唱故事予以藝術加工，虛構不少情節但相當引人入勝，其名聲更遠遠超過正史的《三國志》，故事主要從東漢末年，朝政敗壞，黃巾賊趁勢起義，各方英雄好漢打著剿除黃巾賊的旗號，擴張地盤發展勢力， 最後，終於西晉統一，以魏、蜀、吳三國的興亡為主軸，刻畫三國時期既合作又對抗複雜的軍事鬥爭。
　　書中詳細描寫了當時三次大戰役，一是袁紹及曹操對戰的官渡之戰，曹操以寡擊眾，之後固守北方稱霸，二是魏、蜀、吳赤壁之戰， 決定了日後三國分立的局面，三是孫權、劉備的彝陵之戰，劉備剛稱帝不久，急於為關羽報仇，以逸待勞的陸遜，將之大敗，註定蜀漢政權岌岌可危的未來。此外書中另有大大小小數百次不同類型的戰役，在羅貫中筆下都各具特色，不會有似曾相識重複的場景出現。從主帥單刀匹馬的對戰，到萬馬奔騰的廝殺；從帷幕之間的兵棋推演，到戰場上的較勁較力，寫得扣人心弦，有種想把它一口氣讀完的衝動，作者羅貫中在各項戰役中將各個角色的容貌神態寫的極為逼真，人物形象刻畫非常成功，書中代表性人物彷彿現今當紅的VR（虛擬實境）呈現於眼前，極具生命力，透過幾筆勾勒，書中角色人物的性格躍然紙上，極為生動，有趣的是，最近中國大陸傳媒公布一項消息，曹操墓已發現，後來河南省文物考古研究院澄清其實早在2009年時曹操的遺骸已確認找到，目前只是在做研究整理，讓民眾又興起一股三國熱潮。
 　　說到三國人物，孔明神機妙算，劉備以誠待人，關公義薄雲天， 談到曹操，因在《三國演義》中，係以蜀漢為正統，非正統的曹操角色描寫上偏向陰險殘酷，而他也的確有時陰暗的令人髮指，然而正是因為曹操城府很深，是個值得我們從各個面向來探究其豐富個性的人物 。
熱血、機智
  年輕時的曹操似乎是蠻有正義感的熱血青年， 眼見董卓霸權專橫，群臣嘆氣朿手無策時，曾挺身而出要刺殺董卓，他向大臣王允借來一把七寶刀，之後去見董卓， 看見董卓坐在床上，驍勇善戰的呂布站在身邊，董卓問他為何遲到，曹操回答說：「馬不好，走的慢，所以遲到了。」董卓請呂布去牽一匹西涼進貢的好馬送曹操，呂布出去後， 董卓因體型比較胖 坐不住，便側身臥倒在床上休息，曹操見機不可失，拔起寶刀，被董卓從鏡中影像看到，問說：「孟德，你想幹嘛？」這時武功高強的呂布已經牽馬在外面了。曹操心想不妙，馬上拿刀跪下說：「我有一把寶刀，想要獻給丞相以報恩德。」董卓接了過來，見此刀鑲嵌七顆寶石，鋒利無比，果然是好刀，便收著。接著董卓帶曹操去看馬，曹操說：「我想試騎一下。」董卓便給他試騎，曹操牽馬走出後，策馬揚鞭頭也不回的往東南方騎去，機警靈敏的曹操能抓住機會行刺，當拔刀被董卓發現時，曹操又能臨機應變，立即「跪拜獻刀」，免去董卓起疑，又能假借試騎之名順勢逃離虎穴，一切如此無縫接軌， 體現曹操反應很快，抗壓力足夠，才能日後與群雄逐鹿中原 。
多疑
  曹操行刺董卓，因事跡敗露而逃後，在他父親的結拜兄弟呂伯奢家中留宿一晚，因誤認他們磨刀並聽到呂家人說“縛而殺之，何如？係針對他而來，所以殺了呂氐全家滅口，事後才知是呂家人在廚房裡綁著一頭豬準備宰殺要款待他，然而知道原由的曹操，離開呂家後遇見買酒回來的呂伯奢也一併殺掉，曹操說「寧可我負天下人，也不能讓天下人負我」，這句話讓天下人感受到他的殘酷。這也是曹操真實性格的展現，之前許多為漢室盡忠的義舉，到如今開始顯現奸雄本色。
奸詐、欺騙
  曹操率領大軍和袁術的軍隊對抗時，因袁術堅守城池不出戰，等待曹操糧盡兵倦自行退兵。曹操勞師遠征，糧食接濟跟不上，沒過多久就出現糧食耗盡的危機。管糧官王垕無計可施向曹操請示。曹操吩咐他用小斛分糧食給士兵們，救一下急。王垕提及士兵可能有怨言，曹操授權他儘管去做，到時候自然有辦法，後來果然軍心浮動，士兵的怨言不斷，為平息眾怒，曹操就叫王垕進來，問他借一樣東西，王垕問借什麼，曹操說：「沒什麼，我只是想借你的頭用來示眾而已。」如此，王垕被推出去砍了，軍糧又恢復原先份量，軍心穩定了下來，當初省下的糧草也足夠再支撐一陣子，大家一致推崇曹操是個為士兵做主的好將領，贏得士兵的愛戴，典型棄車保帥的技倆。
怕暗殺
  又當權者總是擔心被刺客暗殺，詭計多端的曹操為防有人於睡夢中刺殺，數次故意半夜假裝睡著後踢被子，等好心的侍衛為怕主子著涼幫他蓋被子時，卻忽然拔刀將之殺掉，然後接著睡覺。隔天醒來假裝不知情，質問誰殺害自己的衛兵，當別人說是曹操自己殺的，曹操就說，原來我睡夢中喜歡殺人，這個居然是真的，曹操虛構自己有特異功能的傳說，防止他人刺殺，有效的是從此沒人敢在曹操睡著的時候靠近身邊，但可憐的是無辜的衛兵，驗證伴君如伴虎的諺語。
僭越
  曹操曾和漢獻帝至許田狩獵，途中「曹操引十萬之眾，與天子並馬而行，只爭一馬頭」，狩獵時，曹操向天子借了箭，射中一隻鹿，「羣臣將校，見了金鈚箭，只道天子射中，都踴躍向帝呼萬歲，曹操縱馬直出，遮於天子之前，以迎受之。」，通常在皇帝身旁，群臣只有尾隨的份，曹操不僅和皇帝並駕齊驅 甚至還領先一個馬頭，並不把皇帝看在眼裏，此外借了皇帝金鈚箭，射中鹿時，群臣誤以為是皇帝所射，高呼萬歲，曹操此時擋在皇帝前面接受歡呼，其實在他心中他已自認是皇帝了，漢獻帝只是個可以操弄的傀儡，曹操的舉動一方面公開展示自已的威望，另一方面也藉此了解朝中是否有不服他之人-引蛇出洞，果然曹操僭越行為引起臣子側目，議論紛紛，後來伏皇后之父伏完向皇帝獻策，由皇帝血書密詔，並交由董承執行，糾集忠於皇室之忠義之士來謀殺曹操，不料事跡敗露，董承、董貴妃等全家老小七百餘人皆處斬。
 然而曹操除了殘酷一面之外，對待人才卻又有著極為不同的豁達胸懷:
 愛惜英雄人才 
  曹操征伐劉備時，劉備戰敗。關羽與劉備失散後，不得已降了曹操。曹操對關羽優禮有加，三日一小宴，五日一大宴，封侯賜爵企圖安撫收買關羽，對英雄，曹操展現極高的誠意，後來關羽離開曹操後，去與兄長劉備會合。曹操的部下有人建議要發兵追殺關羽，曹操回答：「各為其主，不必追趕了」。充份表現其愛才，惜才的氣度;
 陳琳原是袁紹的幕僚，是建安七子之一。袁紹的軍中文書，多出其手。陳琳在《為袁紹檄豫州文》，歷數曹操的罪狀，詆斥及其父祖，提及曹操祖父為宦官作惡，再說其父是過繼之子，在講究出生門第的時代，部屬跟隨聽命這樣不得體之人，實在丟臉，文章極具煽動力，看得曹操毛骨悚然。後來官渡之戰，袁紹大敗。陳琳被擒至曹操面前，  因憐其才，曹操只有駡了他一頓並未殺他，一方面是作秀向眾人表示他心胸廣闊，另一方面也的確是愛才，希望取用來為己盡力一起打天下。
高EQ
   赤壁之戰使曹操號稱的八十萬氣勢磅礴的大軍轉成空，面對赤壁的慘敗，笑著說出“今北方仍由我所據”，敗逃之際，在烏林之西、在葫蘆口、在華容道，帶領殘兵敗將，分別遭趙雲、張飛、關公截住去路，走投無路，他仍三次撫掌大笑，對待挫折忍受力亦非常人能及，是個高EQ的人才 。
廣開言路
  并州平定後，曹操和眾將商議西擊烏桓，曹洪認為軍隊赴沙漠追擊袁熙、袁尚可能使劉備、劉表乘虛襲許都，屆時會救應不及，郭嘉認為沙漠之人，恃其邊遠，必不設防，建議進攻，後來曹操沒有採納曹洪的建議，而採納了郭嘉的計策，但征戰途中歷經重重困難才險勝，班師回朝後，曹操重賞曹洪，他告訴眾將，「孤前者乘危遠征，僥倖成功。雖得勝，天所佑也，不可以為法。諸君之諫，乃萬安之計，是以相賞。後勿難言。」曹操說這次戰勝有著僥倖的成分，曹洪的建議才是正確的，希望往後曹洪能持續進忠言，即使曹操打了勝仗，仍感謝那些勸諫的部屬予以重賞，這樣一來激勵部屬勇於進言，也給予成員充分的參與感。
不問出處、過往，唯才是舉
  以往在東漢，出身門第世家象徵是人生勝利組，因東漢選士第一個看的就是門第出身，士族大家壟斷大部份社會的資源，如同今日80/20法則 ( 20%的人口享有80%的財富) 想要入朝當官，就要通過他們的察舉、徵辟。被舉、被辟的人之後成為他們的門生、故吏。士族的權力就會一直膨脹，長期擁有政治特權，袁紹當年因著「四世三公」的背景，一開始吸引各路人馬投奔，就是這個道理。曹操一方面自己出身並不顯赫(宦官曹騰之養子)，另一方面為了達到統一天下的抱負，曾發布《求賢令》，他重視人才的智能而不是傳統儒家重視的品德或門第，在那兵荒馬亂打天下的年代，曹操提出用人唯才觀點，任何人如有用兵謀略或治國能力，都會受到任用，不在乎些許德行瑕疵，鄧小平的名言，無論是黑貓白貓，只要抓到老鼠的就是好貓，說不一定是從曹操這裡得到啟發的，像官渡之戰時，曹操以寡擊眾打敗袁紹，在袁紹軍營「於圖書中檢出書信一束，皆許都及軍中諸人與紹暗通之書。左右曰：「可逐一點對姓名，收而殺之。」，部屬建議將這些私通外敵道德有缺點的人全抓來殺掉，以絕後患，但曹操卻說：「當紹之強，孤亦不能自保，況他人乎？」命人將書信燒掉，不再過問。曹操公開燒信這個動作在於籠絡人才，相信也讓許多見風轉舵的通敵者感激的涕泗縱橫，本來以為性命不保，卻得到寬恕，如同重生一般，曹操知道真正的勝利還未到來，他需要集合眾人之智、之力繼續奮戰，若此時追究私通的人，那會造成自身集團人心惶惶內部混亂，而陷入內耗局面；若能借著燒掉通敵書信贏得那些人的心，使他們願意為他拼死效命，同時展現自己恢宏大度的器量是穩賺不賠的生意，曹操對人才核心思想是「吾任天下之智力，以道御之，無所不可。」
  三國時代，曹操、劉備、孫權各據一方，三人之中，劉備為漢室正統，對外人稱「劉皇叔」，他各方能力並不突出，展現的是寬厚待人， 仁義為懷的胸襟，總是傾聽部屬意見，不會太過獨斷獨行，所以吸引了像諸葛亮這樣的賢臣跟隨。孫權則像富二代，從父親孫堅、兄長孫策那邊接掌政權，但他並無浮誇地敗光家產，而是能夠持盈保泰，北方抵擋曹操，西方擋住劉備，穩住孫吳局勢。曹操人稱治世之能臣，亂世之奸雄，其才幹最具全面性，軍事上他底下具有強大武力，他個人深通兵法，治軍嚴整，法令嚴明，論計謀、論戰略能力皆很優異， 該作秀收買人心，作的恰如其分，果斷冷酷，同時他也是傑出的文學家，曹操短歌行-對酒當歌，人生幾何？譬如朝露，去日苦多，大家朗朗上口，其文學成就更是劉備、孫權遠遠不及的，整體而言，曹操是個能文能武的通才，羅貫中恰如其份地凸顯曹操複雜性格，三國演義的確是一本人物塑造功夫一流的著作。
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